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ÿoˆÁTˆEı YÁPˆy‘] ( B.D.P.) 
◊`l˘Á[˝bÔÁ‹ôˆ YÃ[˝›l˘Á ( Term End Examination ) :  

◊Qˆ„a∂ëˆÃ[˝, 2014 C L«X, 2015 

[˝Á◊SLÓ ( Commerce ) 
ac˜ÁÃ^Eı YÁPˆy‘] ( Subsidiary ) 

◊•Tˆ›Ã^ Yy [ ( S-2 ) SBS-II : Tax Practice & Procedure ] 
a]Ã^  f ª◊TˆX H∞RÙOÁ Y…SÔ]ÁX  f 100 
Time : 3 Hours Full Marks : 100 

( ]Á„XÃ[˝ mÃ[˝”±ºˆ  f 70% ) 
( Weightage of Marks : 70% ) 

Y◊Ã[˝◊]Tˆ C ^UÁ^U =w¯„Ã[˝Ã[˝ LXÓ ◊[˝„`b ]…_Ó ÂVCÃ^Á c˜„[˝* 
%£à˘ [˝ÁXÁX, %Y◊Ã[˝¨K˜~TˆÁ A[˝e %Y◊Ã[˝õıÁÃ[˝ c˜ÿôˆÁl˘„Ã[˝Ã[˝ Âl˘‰y X∂ëˆÃ[˝ 

ÂEı‰ªRÙO ÂXCÃ^Á c˜„[˝* =YÁ„‹ôˆ Y“‰`¬Ã[˝ ]…_Ó]ÁX a…◊ªJÙTˆ %Á‰ªK˜* 
Special credit will be given for accuracy and relevance 

in the answer. Marks will be deducted for incorrect 
spelling, untidy work and illegible handwriting. 

The weightage for each question has been 
indicated in the margin. 

◊[˝\ˆÁG — Eı 
               Â^-ÂEıÁ„XÁ V«◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 20 × 2  = 40 
1. 31.03.2014 a]Áä [˝ªK˜„Ã[˝ `“› ◊Y. ÂEı. mc˜ EıT ˆ¤Eı Y“Vw¯ 

%Á„Ã^Ã[˝ ◊[˝[˝Ã[˝S ◊X∂oˆÃ[˝÷Y :  
i) Basic Salary Rs. 35,000 per month. 

ii) Dearness Allowance ( forming part of 

salary) Rs. 15,200 per month. 

iii) Medical Allowance Rs. 1,200 per month. 
iv) House Rent Allowance Rs. 6,800 per 

month. 

v) A car of 80 cc is provided exclusively for his 

private use. The running and maintenance 

expenses of the car amounting Rs. 24,200 

are borne by the employer. The cost of such 
car is Rs. 3,70,000. 

vi) Own contribution to RPF Rs. 50,000, 

employer also contributes an equal 

amount. Interest @ 10% p.a. amounting   

Rs. 60,000 is credited to this fund on 

31.03.2014. 

vii) He paid life insurance premium of           

Rs. 65,000 on his own life and Rs. 35,000 

on his wife's life. 

viii) He invested Rs. 70,000 in NSC (VIII issue) 

during the year. 

ix) He paid professional tax of Rs. 2,400 and 

income tax of Rs. 42,500. 

x) He lives in his own house. He took a loan of 

Rs. 10,00,000 from HDFC for the 

construction of such house on June, 2009. 

He repaid loan amounting Rs. 3,05,000 

(including interest of Rs. 1,75,000) during 
the year. 

 2014-2015 ◊XW˝ÔÁÃ[˝S [˝ªK˜„Ã[˝ `“› mc˜Ã[˝ Â]ÁªRÙO %ÁÃ^ C EıÃ[˝ VÁÃ^ 
◊XSÔÃ^ EıÃ[˝”X* 20   
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2. `“› Ã[˝ÁÃ^ ◊TˆX◊ªRÙO [˝Á◊QÕˆÃ[˝ ]Á◊_Eı* 31.03.2014 a]Áä [˝ªK˜„Ã[˝ 
[˝Á◊QÕˆm◊_Ã[˝ ◊[˝`V ◊[˝[˝Ã[˝S ÂVCÃ^Á c˜_ : 

 House No. 1 House No. 2 House No. 3 

Date of completion 
of construction 

31.08.98 31.07.98 31.01.98 

How used Let out Let out Occupied   
for own 

residence 
 Rs. Rs. Rs. 

Rent Received 9,600 9,600 — 

Municipal value 10,000 12,000 16,800 

Municipal tax 800 960 1,340 

Interest on loan 
taken for 
construction of 
House No. 3 

 
 
 

— 

 
 
 

— 

 
 
 

1,600 
Vacancy period 2 months — 2 months 

 2014-2015 ◊XW˝ÔÁÃ[˝S [˝ªK˜„Ã[˝ Mr. Roy-AÃ[˝ G c˜a+◊w¯ 
ÂU„Eı %ÁÃ^ ◊XSÔÃ^ EıÃ[˝”X* 20  

3. Eı) \ˆÁÃ[˝Tˆ›Ã^ %ÁÃ^EıÃ[˝ %Ác˜OX, 1961 %X«aÁ„Ã[˝ ÂEıÁ+ÁX› 
EıÁ„Eı [˝„_ ? ÂEıÁ+ÁX›Ã[˝ Ê`“S›◊[˝\ˆÁG EıÃ[˝”X* 

 F) =da]…„_ ÂEı‰ªRÙO ÂXCÃ^Á EıÃ[˝ [˝_„Tˆ ◊Eı Â[˝Á„MıX ? 

 G) Â^ a[˝ Âl˘‰y =da]…„_ EıÃ[˝ ÂEı‰ªRÙO Ã[˝ÁFÁ c˜Ã^ Âam◊_ 
◊[˝[˝ Tˆ EıÃ[˝”X* 8 + 4 + 8 

◊[˝\ˆÁG — F 
       Â^-ÂEıÁ„XÁ ◊TˆX◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 12 × 3  = 36 
4. 31.03.2014 a]Áä [˝ªK˜„Ã[˝ `“› ◊Y. Âa„XÃ[˝ _Á\ˆ-l˘◊TˆÃ[˝ 

◊c˜aÁ[˝ ◊X∂oˆÃ[˝÷Y :  
 Rs.  Rs. 
To Opening Stock 
 "  Purchase 
 "  Wages 
 "  Repairs  
 "  Salaries 
 "  Insurance 
 "  Bad debt 
 "  Discount 
 "  Reserve for  
         bad debt 
 "  Charities &  
         donations 
 "  Gifts 
 "  Provision for  
        Income tax 
 "  Provision for 
        depreciation 
 "  Interest on 
               loan 
 "  Interest on 
          Capital 
 "  Life Insurance 
            Premium 
 " Net Profit 

72,000 
4,20,000 

50,000 
18,000 
48,000 
18,000 
15,000 
7,200 

 
12,000 

 
18,000 
10,000 

 
8,000 

 
12,500 

 
5,700 

 
7,300 

 
5,400 

74,600 
8,01,700 

By Sales 
 "  Closing Stock 
 "  Discount 
 "  Bank interest 
 "  Dividend from 
          Indian Co. 

6,67,900 
1,08,000 

9,300 
7,800 

 
8,700 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,01,700 

 Additional information : 

a) Repairs include Rs. 7,000 being the cost of 

addition to office building. 

b) Wages include Rs. 12,000 paid to a labour 

for installation of a new machinery acquired 

in May, 2013. 
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c) Interest on loan represents interest on 

money borrowed for the construction of 

factory shed, the construction of which has 

not yet started. 

 2014-2015 ◊XW˝ÔÁÃ[˝S [˝ªK˜„Ã[˝ Mr. P. Sen-AÃ[˝ [˝Ó[˝aÁ ÂU„Eı 
%ÁÃ^ ◊XSÔÃ^ EıÃ[˝”X*  

5. 2013-2014 %Á◊UÔEı [˝ªK˜„Ã[˝ `“› GÁÜ«_›Ã[˝ ◊XW˝ÔÁ◊Ã[˝Tˆ EıÃ[˝„^ÁGÓ 
%ÁÃ^ c˜_ ◊X∂oˆÃ[˝÷Y : 

  Rs. 

 Income from house property 1,70,000 

 Income from business 3,40,000 

 Interest from savings bank account 7,500 

 Mr. Ganguly is handicapped. He has spent      

Rs. 18,000 on his training and deposited          

Rs. 32,000 for his maintenance in an approved 

scheme of LIC of India. 

 2013-2014 %Á◊UÔEı [˝ªK˜„Ã[˝ Mr. Ganguly-AÃ[˝ %◊G–] 
Eı„Ã[˝Ã[˝ Y◊Ã[˝]ÁS A[˝e ◊[˝◊\ˆ~ TˆÁ◊Ã[˝„F Y“VÁ„XÃ[˝ Y◊Ã[˝]ÁS 
◊XW˝ÔÁÃ[˝S EıÃ[˝”X*  12 

6. ÂEı≥V–›Ã^ ◊[˝y‘Ã^ EıÃ[˝ %Ác˜O„XÃ[˝ È[˝◊`rÙÓm◊_ ◊Eı ? ◊[˝„`b 
%UÔÍX◊TˆEı %á˚_ [˝_„Tˆ ◊Eı Â[˝Á„MıX ? 6 + 6 

7.  ÂEı≥V–›Ã^ ◊[˝y‘Ã^ EıÃ[˝ %Ác˜OX, 1956 %X«aÁ„Ã[˝ %◊XÃ^◊]Tˆ 
[˝Ó[˝aÁÃ^› C ◊Qˆ_ÁÃ[˝-AÃ[˝ %UÔ [˝ÓÁFÓÁ EıÃ[˝”X* 6 + 6  

8. ÂEıÁ+ÁX›Ã[˝ %ÁÃ^ ◊XW˝ÔÁÃ[˝„S 80 W˝ÁÃ[˝ÁÃ[˝ mÃ[˝”±ºˆY…SÔ ªK˜ÁQÕˆm◊_ 
%Á„_ÁªJÙXÁ EıÃ[˝”X* 12 

◊[˝\ˆÁG — G 

         Â^-ÂEıÁ„XÁ ªJÙÁÃ[˝◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 6 × 4  = 24 

9. a„[˝ÔÁdE ırÙ ◊[˝ªJÙÁÃ[˝◊\ˆ◊w¯Eı EıÃ[˝ ◊XW˝ÔÁÃ[˝S [˝_„Tˆ ◊Eı Â[˝Á„MıX ? 6 

10. %Á„Ã^Ã[˝ ◊Ã[˝ªRÙOÁXÔ ◊Eı ? ae„`Á◊W˝Tˆ ◊Ã[˝ªRÙOÁXÔ EıÁ„Eı [˝„_ ? 3 + 3 

11. ]…_Ó^«N˛ EıÃ[˝ EıÁ„Eı [˝„_ ? Input Tax A[˝e Output Tax 
◊Eıı ? 2 + 4 

12. ÿöˆÁÃ^› ◊c˜aÁ[˝ X∂ëˆÃ[˝ ◊Eı ? ÂEıÁXÀ ÂEıÁXÀ [˝Ó◊N˛ AÃ[˝ LXÓ %Á„[˝VX 
EıÃ[˝„Tˆ YÁ„Ã[˝X ? 3 + 3 

13. EıÃ[˝ ◊XEıÁ`› ae`ÁYy ◊Eı ? A◊ªRÙO EıFX aeG–c˜ EıÃ[˝ÁÃ[˝ 
Y“„Ã^ÁLX c˜Ã^ ? 3 + 3 

14. EıÃ[˝ EıÁªRÙOÁÃ[˝ LXÓ X∂ëˆÃ[˝ ◊Eı ? ÂEıÁXÀ [˝Ó◊N˛ Ac˜O X∂ëˆÃ[˝ aeG–c˜ 
EıÃ[˝„[˝X ? 3 + 3 
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English Version 
Group - A 

  Answer any two questions. 20 × 2 = 40 
1. Mr. P. K. Guha furnishes the following 

particulars for the year ended on 31.03.2014 : 

i) Basic Salary  Rs. 35,000 per month. 

ii) Dearness Allowance ( forming part of 

salary) Rs. 15,200 per month. 

iii) Medical Allowance Rs. 1,200 per month. 

iv) House Rent Allowance Rs. 6,800 per 

month. 

v) A car of 80 cc is provided exclusively for his 
private use. The running and maintenance 

expenses of the car amounting Rs. 24,200 

are borne by the employer. The cost of such 

car is Rs. 3,70,000. 

vi) Own contribution to RPF Rs. 50,000, 

employer also contributes an equal 

amount. Interest @ 10% p.a. amounting   

Rs. 60,000 is credited to this fund on 

31.03.2014. 

vii) He paid life insurance premium of           
Rs. 65,000 on his own life and Rs. 35,000 

on his wife's life. 

viii) He invested Rs. 70,000 in NSC (VIII issue) 

during the year. 

ix) He paid professional tax of Rs. 2,400 and 

income tax of Rs. 42,500. 

x) He lives in his own house. He took a loan of 

Rs. 10,00,000 from HDFC for the 
construction of such house on June, 2009. 

He repaid loan amounting Rs. 3,05,000 

(including interest of Rs. 1,75,000) during 

the year. 

 Compute his total income and tax liability for the 

assessment year 2014-2015 of Mr. Guha. 20   

2. Mr. Roy is the owner of three houses. The 

particulars in respect of the houses for the year 

ended 31.03.2014 are given below : 
 House No. 1 House No. 2 House No. 3 

Date of completion 
of construction 

31.08.98 31.07.98 31.01.98 

How used Let out Let out Occupied   
for own 

residence 
 Rs. Rs. Rs. 

Rent Received 9,600 9,600 — 

Municipal value 10,000 12,000 16,800 

Municipal tax 800 960 1,340 

Interest on loan 
taken for 
construction of 
House No. 3 

 
 
 

— 

 
 
 

— 

 
 
 

1,600 
Vacancy period 2 months — 2 months 

 Compute his income from house property of     

Mr. Roy for the assessment year 2014-2015. 20  
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3. a) Define company according to Income Tax 

Act, 1961. Classify company. 

 b) What do you mean by Tax Deducted at 

Source (TDS) ? 
 c) Describe the cases where tax is deducted at 

source. 8 + 4 + 8 

Group - B 

  Answer any three questions. 12 × 3 = 36 

4. The following is the Profit & Loss Account of     

Mr. P Sen for the year ended on 31.03.2014 : 
 Rs.  Rs. 
To Opening Stock 
 "  Purchase 
 "  Wages 
 "  Repairs  
 "  Salaries 
 "  Insurance 
 "  Bad debt 
 "  Discount 
 "  Reserve for  
         bad debt 
 "  Charities &  
         donations 
 "  Gifts 
 "  Provision for  
        Income tax 
 "  Provision for 
        depreciation 
 "  Interest on 
               loan 
 "  Interest on 
          Capital 
 "  Life Insurance 
            Premium 
 " Net Profit 

72,000 
4,20,000 

50,000 
18,000 
48,000 
18,000 
15,000 
7,200 

 
12,000 

 
18,000 
10,000 

 
8,000 

 
12,500 

 
5,700 

 
7,300 

 
5,400 

74,600 
8,01,700 

By Sales 
 "  Closing Stock 
 "  Discount 
 "  Bank interest 
 "  Dividend from 
          Indian Co. 

6,67,900 
1,08,000 

9,300 
7,800 

 
8,700 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,01,700 

 Additional information : 

a) Repairs include Rs. 7,000 being the cost of 

addition to office building. 

b) Wages include Rs. 12,000 paid to a labour 

for installation of a new machinery acquired 

in May, 2013. 

c) Interest on loan represents interest on 

money borrowed for the construction of 

factory shed, the construction of which has 

not yet started. 

 Compute income from business of Mr. P Sen for 

the assessment year 2014-2015. 12 

5. Mr. Ganguly has estimated the following taxable 

incomes for the financial year 2013-2014 : 

  Rs. 

 Income from house property 1,70,000 

 Income from business 3,40,000 

 Interest from savings bank account 7,500 

 Mr. Ganguly is handicapped. He has spent      

Rs. 18,000 on his training and deposited          

Rs. 32,000 for his maintenance in an approved 

scheme of LIC of India. 

 Compute the amount payable as advance tax on 

prescribed dates during the financial year     

2013-2014. 12 
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6. What are the features of Central Sales Tax ? 

What do you mean by Special Economic Zone 

(SEZ) ? 6 + 6 

7. Define Casual Trader and Dealer as per Central 

Sales Tax Act, 1956. 6 + 6 

8. Discuss the important exemptions u/s 80 for the 

determination of income of a company. 12 

Group - C 
  Answer any four questions. 6 × 4 = 24 

9. What do you mean by Best Judgement 

Assessment ? 6 

10. What is Return of Income ? What is meant by 

Revised Return ? 3 + 3 

11. What is Value Added Tax (VAT) ? What are Input 

Tax and Output Tax ? 2 + 4 

12. What is Permanent Account Number (PAN) ? Who 

are eligible to apply for PAN ? 3 + 3 

13. What is Tax Clearance Certificate ? When is it 

necessary to collect ? 3 + 3 

14. What is Tax Deduction Account Number (TAN) ? 

Who are eligible to collect this number ? 3 + 3 

     


